

55岁的罗一民在中共南通市委书记的位子上已经干了七年,是当下江苏任期最长资历最老的市委书记。

七年间,南通由一个长三角的边缘城市,崛起为明星城市。中央党校专门以“南通现象”为关键词,成立了课题组。

如果“南通现象”是一幕正剧,那么罗一民就是这幕正剧的“男主角”。2006年那次副省长的选举,则给他平添了斑斓驳杂的色彩,留下了坊间感叹不已的“罗一民现象”。

2009年10月29日晚,南方周末记者专访罗一民。他讲述了自己对“罗一民现象”的看法,也说到高干子弟背景、大学教师背景对他从政的影响。

相对于罗一民现象,他对“南通现象”似乎更为在乎。

»罗一民简历



男,汉族;1954年生于江苏淮阴,毕业于南京大学汉语言文学专业,工程管理硕士。

1970.12—1977.03 徐州地区第二机械厂工人、干事;

1977.03—1980.03 南京大学汉语言文学专业学习;

1980.03—1984.11 南京大学党委办公室秘书;

1984.11—1986.10 南京大学法律系党总支副书记;

1986.10—1988.06 下派高邮县任县委副书记兼政法委书记(1988.06评为南京大学助理研究员);

1988.09—1989.08 江苏省工商行政管理局人事教育处副处长;

1989.08—1990.10 江苏省工商行政管理局人事教育处副处长兼任局机关党委书记、监察室副主任;

1990.10—1994.01 江苏省工商行政管理局办公室主任;

1994.01—1999.11 江苏省工商行政管理局副局长、党组成员(其间:1995.03—1997.05 南京大学国际商学院研究生班在职学习;1997.06—1997.12 省高级管理人才经济研究班赴美国培训;1998.09—2000.04 南京理工大学工程管理专业在职学习;2001.06 获工程管理硕士学位);

1999.11—2000.11 南通市委常委、市政府副市长、党组成员;

2000.11—2000.12 南通市委副书记、市政府副市长、党组成员;

2000.12—2001.02 南通市委副书记、市政府代市长、党组书记;

2001.02—2002.12 南通市委副书记、市政府市长、党组书记;

2002.12 南通市委书记、市政府市长、党组书记;

2003.01 南通市委书记、市人大常委会主任。

人民网



南通港鸟瞰

CFP 图

升官与否 方论英雄?

南通市委书记罗一民谈“南通现象”和“罗一民现象”

»罗一民语录

- 在媒体主导的注意力时代,我们南通也没有什么引起全国关注的有争议的人和事。我个人,我们的领导班子,虽然做事高调,做人却很低调。很多人说,南通的改革是一场静悄悄的革命。我说,这也是我所期待的,我所追求的。
- 我们这些地方官,不怕吃苦受累,最怕的是得不到人民和组织的认可,最盼望的就是四中全会决定所说:让想干事者有机会,能干事者有舞台,不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利。
- 我不能留下败笔,我在这里默默地苦干,既是成南通之美,也是成我之美。从价值实现来看,我也是为自己做事。

“你们说是形象广告,我也不反对”

“南通现象”不是一个单纯经济增长的故事,而是一个社会矛盾、生态矛盾相对平缓的故事。

记者:听说中国党校等智囊机构概括总结了“南通现象”,作为主政南通的“一把手”,你是怎样理解“南通现象”的?

罗一民:过去南通落后得很,在本世纪初,GDP增长速度等方面在江苏省十三个地市中居于末位。2002年,我们大喊“要奋起直追”,到了2005年,工业经济、民营经济、外向型经济、GDP增长速度之类主要经济指标,一跃而上,坐上江苏省第一把交椅。随后三年,我们的GDP增长速度一直是第一。2009年,我们在长三角16个城市中,GDP增长速度,排名第一。

我想,中央党校的研究者们说的“南通现象”,可能就是一个南通崛起的故事吧。遇到外面来访的客人问,我们解释说,南通现象,就是在科学发展观引领下的持续跨越、全面赶超的现象。

记者:你说了这么多,听起来,还是一个GDP故事,多少有些老生常谈。

罗一民:我懂,你们做记者的,总喜欢说些新玩意。可是,对我来说,经济发展、人民富裕,虽然不新鲜,却是最要紧的。当然,我不是说,除了经济,南通什么都不要了。

南通要文化,要体育,要教育,还要环境。南通有28个博物馆。北京奥运会上,南通籍选手拿了四金一银一铜,在中国地市级城市中独占鳌头。2008年,江苏高考前十名有八个来自南通。

至于说环境,15年前,当时还是副总理的朱镕基在南通考察时说:“你们要把南通从垃圾堆中解放出来。”今天,你去南通,看看我所说的“城在水中坐,人在画中游”,是不是自吹自擂。两个多月前,温家宝总理视察我们南通,夸我们南通“人杰地灵,民风淳朴,文明程度高”。

记者:进入南通的高速公路和国道两旁,都可以看到一堆醒目的城市形象广告牌,像墙一样站在那,新华社一位高级记者说,那是他见过的“史上最牛的政府形象广告”。这个与“南通现象”有关系么?

罗一民:你看到的那一堆广告牌,是我们获得的国家级荣誉称号,是“南通现象”的符号化展示。比如:全国文明城市、全国科技进步先进市、全国双拥模范城、全国社会治安综合治理优秀地市、科技强警示范市、中国优秀旅游城市、国家环境示范城市、国家卫生城市、国家园林城市、水环境治理优秀范例城市、保护臭氧层示范城市……

你们说是形象广告,我也不反对。一方面,我们要给南通人自信,过去,全国环境评比,我们倒数前三名,现在是正数前三名,今天,我们变化了,我们不一样了,另一方面,欢迎社会各界,包括你们新闻媒体,请大家监督,看看我们是不是吹牛。

记者:听说中央编译局副局长俞可平教授也来过你们南通,他是怎么评价南通现象的?

罗一民:他没想到南通会这么好。他说愿意来南通,因为南通有一增一减,他很欣赏。增,说的是土地在增长,减,人口在减少,连续多年负增长,而且我们的男女性别比,多年保持在104:100,是江苏最好的,全国也很罕见。

这表明什么?这表明“南通现象”不是一个单纯的经济增长的故事,而且是一个社会矛盾、生态矛盾相对平缓的故事。

记者:“南通现象”既然如此正面,何以在江苏之外,连我们这些媒体都不太知晓呢?

罗一民:我想,除了南通最近才开始崛起之外,或许还有这么几个方面的原因:

首先呢,我们没什么大的负面新闻。令人震惊的高官落马、安全事故、突发事件,我这儿都没有。

其次呢,在你们媒体主导的注意力时代,我们南通也没有什么引起全国关注的有争议的人和事。我在南通做了七年的“一把手”了,如果从我当市长算起,快十年了。我个人,我们的领导班子,虽然做事高调,做人却很低调。很多人跟我说,南通的改革,是一场静悄悄的革命。我说,这也是我所期待的,我所追求的。

“‘罗一民现象’非我所愿”

仁者见仁,智者见智吧。

记者:坊间流传着所谓的“罗一民现象”,具体是说,你干得很好,老百姓的口碑也不错,但是,提拔得很慢。你怎么看?

罗一民:我觉得这不过是一个调侃的说法而已。我分析,一部分南通基层干部群众说“罗一民现象”,可能与南通的历史背景有关。你们不知道,南通改革开放三十多年来,就没有出过一任省领导,他们觉得,过去南通经济社会文化事业确实在全省比较靠后,没人升官,也就算了。最近这些年呢,南通可谓政通人和,大家觉得该有南通的干部当省领导了,就问我为什么升不上去。我想,他们是为南通的历史抱不平,而不是替我个人发牢骚。

另外,说“罗一民现象”的,可能是研究党内民主的一些同志,我不过是他们讨论问题的一个方便法门,他们爱怎么说,我也管不

了,仁者见仁,智者见智吧。

总之,“罗一民现象”,非我所愿,说“罗一民现象”的人,也都是在借我的事,说他们的想法。我就懒得掺和。

记者:2006年,原宿迁市委书记仇和当选江苏省副省长,而本来不是副省长候选人的你,由于与会代表的联合提名,意外地成了副省长候选人。有人说,这也是“罗一民现象”的原因之一,是这样吗?

罗一民:其实也不能这么说。一个干部的升迁取决于多种因素。省人大代表联名推举副省长候选人,你不能说是什么错。因此,我不相信这件事影响了我的“进步”。

记者:据说,省一级的人代会上,而且是在非换届年度,人民代表在组织提名之外,联合提名副省长候选人,将原定的等额选举变成差额选举,是建国以来第一例。

罗一民:反正,我在这件事的处置上,既无愧于人民代表,也无愧于党组织。

另外,这件事肯定没有影响到我继续为南通人民尽心尽力,没有影响到我为党在南通的事业尽职尽责。退一万步说,如果确实因为人民代表推举了我,而影响了我的“进步”,那么,我希望它是一个永远的个案。

我们这些地方官,不怕吃苦受累,最怕的是得不到人民和组织的认可,最盼望的就是四中全会决定所说:让想干事者有机会,能干事者有舞台,不让老实人吃亏,不让投机钻营者得利。

“我将南通看作自己的作品”

老百姓真正喜欢的是做事有方,升官却不一定有术的人。

记者:网上有人发帖子,说十年前,你当市长的时候,江苏其他地市的市长们,哪些人都高升了,对比之下,似乎你格外黯淡。你怎样看待你的沉浮?

罗一民:说自己如何高尚,一点都不在乎升迁,那是假话。但是,随着年龄的增长,阅历的加深,我对升迁已经日渐看淡了。这几年,社会上有些议论,似乎我非常失败,这也是可以理解的。

就我个人的认识来说,升迁,不过是我们这些仕途中人的一种常规想法,跟人生价值的实现,没什么必然关系。关心我的人可能觉得我老是呆在南通,很倒霉,我自己却觉得自己幸运,因为我的前任市委书记们渴望的南通崛起,跨海大桥啊,大港、大学、大城市啊,那些他们想做没有做成的事,那些他们想做却没有来得及做的事,那些老百姓觉得不可思议的事,我都做成了。因此,又有很多人说我是福将,南通人有福气。我深信,老百姓真正喜欢的是做事有方,升官却不一定有术的人。

其实说到影响,倒是我的大学生涯,对我影响很大。1977年我进了南京大学,一直到1988年离开,我在南京大学浸泡了十一年。南京大学对我从政的影响,有两点是挥之不去的:一个是,总想把领导工作当做学问来做,一味探究死理,一味追求实效,往往有悖于官场潜规则;另一个是,总有点“士为知己者死”的士大夫情结,老想用自身的卓越成就来报答党组织的信任,赢得老百姓的真心拥戴。

记者:从政这么多年,概括而言,有什么样的心得?

罗一民:作为执政党在地方的代表,地方官一定要让老百姓真心说你好,从而为党赢民心,得民意,聚民力。而若要老百姓真心说你好,一要真心为民,二要有能力为民,三要听命于民。当然,这既要靠个人修炼,更要靠制度的促成。

南方周末